



君子蘭（阿郎）

一花中劍客 · 曾秀瓊

君子蘭

君子蘭不屬蘭科，而是石蒜科（Amaryllidaceae）觀賞植物，英名Kaffir-lily，學名 *Clivia miniata regel*，因其葉形特殊呈劍狀，故又名“劍葉石蒜”，也有人稱它為“聖約翰百合”。原產於南非，是球根植物中的佼佼者。南非是球根花卉的發祥地，絕大多數的球根花卉皆原產於此。

君子蘭外形高貴不凡，直挺的葉片顯得很有朝氣，葉片長而明亮，呈劍狀，深綠色，約50~60公分，通常16~20枚簇生為一叢，葉片質地厚而富肉質，頗有俠者劍客之風。開花時，花莖由葉叢中抽出，長約30~50公分，頂端開花，為繖形花序。花數12~20朵，花呈漏斗狀。花色由於園藝育種專家經年累月不斷地改良，先後育出多種不同的顏色，由原來的橘紅色，產生紅色、橙色、黃色、白色等，且目前仍繼續不斷在研究改良，將育出更多美麗的色彩。

君子蘭栽培品種並不多，除了原種之外，亦有少數雜交種問世。在台灣常見的只有鮮紅色的大花系統及橘紅色的小花系統。其植株生長之平均高度約為45~50公分左右。

一般而言，君子蘭適合於溫暖無霜的地區栽培，在本省的栽培環境以北部最適宜。雖然君子蘭的生長

需要陽光，但却不能在直射陽光下栽培，因此在強光處必須利用遮光材料稍微遮蔽，因為強光會使葉片灼傷，甚至乾枯而影響正常的生長，以致發育不良，造成外觀不雅，失去觀賞價值。君子蘭的最大特點是在陰暗無光處，亦絲毫不影響其開花，所以它很適合於室內盆栽種植，吾人不必擔心它得不到充分的陽光而不能開出美麗的花朵。惟需注意的是，君子蘭雖耐陰暗，然栽培時之溫度則不可以太低，尤其在嚴寒的冬季裡，需採取適當的保護設施，如放置溫室等。

君子蘭可用分株繁殖或種子繁殖。分株繁殖，一般在開花後（即夏末秋初時），選擇強壯的葉芽（球根所長出之新植株）種植，則此種新的幼株在第二年即可開花。分株時，先將土壤與完全腐熟的腐葉土或堆肥，充分混合攪拌之後，再將幼株種植。花壇栽培，行株距約為30公分。若行盆栽，要先以5英寸盆培養，至植株肥大時，再種植於較大的花盆中，以促進根羣的生長。

種子繁殖，一般採用點播法，播種於苗床，每一個播種穴放入一粒種子，穴深2~3公分，播種完畢後，要經常澆水保持土壤濕度，待種子發芽後，再行移植。以種子繁殖的植株，自生長至開花需時甚長，通常在3年以上才能開花。

君子蘭的栽培管理工作非常簡單，不像其它的球根花卉，須在開花凋謝後，整個地上部植株便告枯萎，而必需將地下之球根挖出，經低溫處理打破休眠後，再重新種植。君子蘭在開花之後，植株並不會枯死，只要繼續供給水分，則葉片仍能保持翠綠，至翌年依然會開花。只要培養土配製得好，肥分充足，則在其生長過程中，不需要太多的肥料。但是長久不施肥發育會停頓，因此在土壤肥料缺乏時，宜隨時補充。施肥時，可應用腐熟的豆餅水，或化學肥料。

君子蘭容易罹患葉枯病，發病時病菌由葉尖蔓延至葉基，所產生的病徵為葉片由綠色轉變成淡褐色，漸漸地顏色加深成為褐紅色（褚色），病斑逐漸擴大，狀似燒焦的葉片，病葉呈皺縮不平。此病會使植株遭受嚴重的傷害，不但剝走了瑰麗的外表，而且會影響開花，所以必須注意防治。防治的方法，乃於發現植株罹病時，立刻將病葉剪除，並澈底燒燬。或用波爾多液噴灑，每2星期噴藥1次，如此可以杜絕病菌蔓延至其它健康的植株。

在球根花卉中，要找出花色和葉片姿態都很美，且葉片姿態高雅，栽培管理容易，植株耐陰性強，能久置於室內而不變色者，實在很難尋求，可是君子蘭却擁有上述諸項優點，我們何不嘗試去栽培呢？